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GRUPO I - PORTUGAL: O ESTADO NOVO - IDEOLOGIA E PRÁTICA POLÍTICA

DOC. 1 - DA CRISE DA PRIMEIRA REPÚBLICA AO ESTADO NOVO  
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Cartaz de propaganda do Estado Novo, 1934.
DOC. 2 - A NOVA ORDEM POLÍTICA PROPOSTA POR SALAZAR

Na nossa ordem política, a primeira realidade é a existência independente da Nação Portuguesa, com o direito de possuir fora do continente europeu, […] por um imperativo categórico da História, pela sua ação ultramarina […], e pela conjugação e harmonia dos esforços civilizadores das raças, o património marítimo, territorial, político e espiritual abrangido na esfera do seu domínio […]. Desta forte realidade […] derivam imediatamente: a primeira é que estão subordinados aos supremos objetivos da Nação […] todas as pessoas singulares e coletivas […]; afirma-se também que a Nação não se confunde com um partido, um partido não se identifica com o Estado […]. Em palavras mais simples: temos obrigação de sacrificar tudo por todos; não devemos sacrificar-nos todos por alguns. […] Não há Estado forte onde o poder executivo o não é. […] O poder executivo […] tem por missão governar com o direito, a obrigação e a responsabilidade de manter a existência e a honra da Nação, assegurar a ordem e a tranquilidade públicas, prover a tudo o que seja indispensável para a conservação e funcionamento do Estado. […]

Discurso de Oliveira Salazar, 30 de julho, 1930.
DOC. 3 – OPÇÕES ECONÓMICAS DO ESTADO NOVO NOS ANOS 30
DOC. 4 - A DEFESA DO EQUILÍBRIO ECONÓMICO E SOCIAL
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 1.º - O objetivo essencial deste congresso é provocar um intenso movimento nacional no sentido da autossuficiência para o pão que comemos; e daí aspira a fixar diretrizes seguras em tal sentido pelas quais todos se orientem: os Governos, os agricultores, os técnicos, os industriais, os comerciantes e o próprio consumidor. Observação: como autossuficiência entende-se a satisfação das necessidades próprias pela produção nacional, tendo em conta, quer a produção essencial da metrópole, quer a produção complementar das províncias ultramarinas. […]. Assim se pode provar que a agronomia oficial nunca desligou a cultura do trigo das operações tendentes a manter e aumentar a fertilidade da terra. 

Programa Geral do I Congresso Nacional do Trigo. 

DOC. 5 – A PROPAGANDA DO REGIME E A INCULCAÇÃO DE VALORES
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1. Nomeie o acontecimento que marcou o fim do período político tempestuoso a que alude o cartaz (Doc. 1).

2. Enuncie três dos princípios ideológicos defendidos pelo Estado Novo, presentes nos documentos 1 e 2.

3. Refira, com base nos documentos 3 e 4, três características da política económica adotada pelo Estado Novo nos anos 30.

4. Explicite três dos valores do Estado Novo veiculados na imagem de propaganda (Doc. 5).
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